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Desde Nuevo León este 10 de mayo de 2013, al igual que el año anterior, nos unimos y saludamos con un “Evento Espejo” la Marcha de la Dignidad Nacional, de Madres buscando a nuestros hijos e hijas, y buscando JUSTICIA. 
Aún estando en diversos estados de la república, nos une un andar lleno de dolor, desesperación, impotencia, frustración, al ver que pasan horas, días, semanas, meses, años, y seguimos sin saber nada de nuestros seres queridos, ¿dónde están para abrazarlos? Hemos tenido muchas noches de insomnio, días sin ganas de comer, pensando que ellos tal vez no coman, ni duerman, pensando cómo les estarán tratando. No hay palabras suficientes que describan el dolor que sentimos las madres por la desaparición de un hijo o hija, víctimas de esta delincuencia, impunidad e inseguridad que impera, solo Dios y quienes estamos padeciendo la misma pena podemos comprender cómo nos sentimos, pero si algo pudiéramos decir, si con algunas palabras pudiéramos expresarlo, les diríamos que es un calvario, un viacrucis que no termina, una agonía que no cesa, que está presente cada segundo, cada instante Pero nos sostiene y da fortaleza el resto de nuestra familia, la esperanza de tener de vuelta a nuestros hijos e hijas; y nos animan las demás madres con quienes nos tomamos de la mano. El amor por nuestro hijo o hija desaparecida nos hace estar aquí, levantando la voz, clamando justicia, luchando.
Nosotras nos unimos con todas las madres y abuelas que están en esta situación. Habemos abuelas que buscamos a nietos, a nietas, o que cuidamos de nuestros nietos y nietas que han quedado al desamparo por la desaparición de nuestros hijos o hijas. La situación es dolorosa, pero también nos animamos, pues no queremos que esto suceda más. 
Invitamos, por ello, a la sociedad a solidarizarse con nuestro dolor, sumándose con una oración, con su voz, con su presencia, con su colaboración; y a quienes también son víctimas, pero que se han quedado en silencio, paralizadas de miedo y dolor, les invitamos a luchar por su ser amado. Cuentan con nosotras. De alguna manera tomamos fuerza para salir adelante, y para luchar no solo por nosotras, sino queriendo que a nadie más le suceda lo que nos pasó. 
Hace un año estuvimos aquí, invitando a la solidaridad ciudadana, demandando justicia y la tipificación del delito de desaparición forzada. Logramos que se reconociera el delito en el Código Penal en diciembre pasado. Hoy acudimos de nuevo con las y los diputados, solicitando tengan presente la Ley General de Víctimas la cual se encuentra vigente junto con las modificaciones que acaban de ser publicadas la semana pasada. Saludamos la iniciativa que han venido realizando por la Ley Estatal de Víctimas, y les urgimos a que se trabaje para que ésta, sea acorde a la Ley General. El centro de estas Leyes General y Estatal somos principalmente nosotras: todas las personas afectadas por esta violencia irracional que nos inunda, pero a fin de cuentas afecta a todas las familias. 
Por tanto, al gobierno, le demandamos: 
· Localización de nuestros seres queridos, 
· Aplicación del Delito de Desaparición Forzada en los casos correspondientes.
· Aplicación de la Ley General de Víctimas 
· Adecuación de la Legislación Estatal para hacer efectiva la Ley General de Víctimas, 
· Concreción de protocolos de investigación para personas desaparecidas
Somos madres y abuelas de víctimas de desaparición, y somos también víctimas, pero a la vez nos vamos construyendo como defensoras de derechos humanos. Somos sujetas de derecho que EXIGIMOS JUSTICIA y que nos hermanamos con todas las madres del país, en este día donde la ausencia cala más hondo, y donde la solidaridad y esperanza nos abrazan en medio de tanto dolor.

Monterrey, N.L. a 10 de mayo, 2013.
Grupo de madres de seres queridos desaparecidos
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